

卫生部医改领导小组办公室有关负责人答记者问

药事服务费与药价无关

近日印发的《关于公立医院改革试点的指导意见》中提出将设置药事服务费。何为药事服务费?它与药品加成有何区别?增设药事服务费会不会增加群众看病负担?针对这些社会关心的问题,卫生部医改领导小组办公室有关负责人12日进行了解答。

增设药事服务费是保证医院公益性的制度设计

这位负责人说,药事服务是现代医疗服务中的一项技术服务。药事服务费是指对医生和药剂师的处方、处方审核、药品调剂、管理等工作所应给予的报酬,是为合理弥补医院药事服务成本、维持医院药房正常运转而设立的收费项目。药事服务费是药物管理的基本成本和医务人员药事服务的劳动价值。一段时间以来,“以药补医”的机制导致公立医院的运行和发展严重依赖药品收入,助长了公立医院的趋利倾向,大处方、多用药、用贵药等现象随之增多,加重了人民群众看病就医的费用负担。

《关于公立医院改革试点的指

导意见》明确提出,改革“以药补医”机制的主要举措,就是推进医药分开,逐步取消药品加成政策。对公立医院由此而减少的合理收入,将采取增设药事服务费等措施,通过医疗保障基金支付和增加政府投入等途径予以补偿。

“增设药事服务费,是取消药品加成后保证医院合理补偿的措施之一,是保证公立医院公益性的一项重要设计。”这位负责人说。

药事服务费与药品加成有本质区别

社会上不少人认为,增设药事服务费与药品加成效果一样,是“换汤不换药”,对此,这位负责人说,药品加成和药事服务费是两个完全不同的概念。

一是征收规则不同。药品加成收入与药品价格直接挂钩,按照药品进价的一定比例收取。而药事服务费与药品价格无关,原则上按照药事服务成本,综合考虑社会承受能力等因素合理确定,按照门诊诊疗、处方数量、住院床日收取,是按照劳动的数量收取的。

二是功能不同。药品加成收入除了弥补药事服务成本之外,还承担了弥补医疗服务成本的功能(即通常讲的“以药补医”),有些医院甚至用来盖大楼、买设备;而药事服务费主要

是药品施行零差率销售后,用于弥补药事服务成本。

三是对医院和医生的激励机制不同。因为药品加成跟药费挂钩,所以会刺激医院和医生开大处方、滥用药,这样就可能造成医疗费用的失控。而药事服务费是从维护人民群众的健康出发的,药品价格与医院、医生的收入不会再有关系,医院和医生会从控制成本的角度出发,在不影响医疗质量的前提下控制处方价格。

药事服务费将由医保负担

取消药品加成、增设药事服务费后,能不能真正降低用药负担?针对这一问题,这位负责人说,增设药事服务费,是恢复药品本来的治病功效,去掉其补偿医院成本的附加功能,促进因病施治、合理用药。

他举例说,假设一所医院维持正常运行需要15元。如果按现行药品加成政策,它必须卖115元的药,这其中可能有30多元的药品不是患者必需使用的,这是一种很大的浪费。如果由药事服务费或通过财政补贴了这15元,那么医院和医生就不必千方百计开115元的药品以保证医院正常运行。

另一方面,探索收取药事服务费,不会让患者在医院看病开药环节多加钱,而是通过医保护大覆盖面,提高报销比例来负担。

这位负责人说,从本质上讲,取消药品加成而增设药事服务费,意味着用医药服务费这笔很少的钱,换掉很大的医药费用。

药事服务费与药价无关

公立医院将如何收取药事服务费?这位负责人说,收取药事服务费的重要原则是使之“和药价、处方值都没有关系”。

专家建议,门诊和急诊药事服务费可考虑按照诊疗次设立,住院药事服务费可考虑按照住院床日设立。药事服务费数额的确定,不是根据医生所开处方额度的高低确定的,而是固定数额的收费,是根据处方的数量(即劳动的数量)按照药物服务成本合理确定的。

在增设药事服务费的过程中,如何避免医生分解处方以多收药事服务费?对此,这位负责人表示,在这方面将会有相应的监管政策,对医生的诊疗行为进行监管,有效避免分解处方的情况。相对于控制处方值,控制所谓“处方分解”要容易一些。另外,目前正在推行的临床路径、支付方式改革等工作也将对防止“处方分解”发挥积极影响。

据介绍,有关部门在制定政策时还将综合考虑社会承受能力等因素,积极探索将药事服务费纳入基本医疗保险报销的可能性。 新华社记者 周婷玉

突发事件

防护棚坍塌 9人遇难

综合新华社深圳3月13日电(记者詹奕嘉 王传真)13日下午,深圳南山区一工地发生防护棚坍塌事故,已造成9人死亡。

记者13日下午从深圳市人民政府新闻办公室获悉,13日下午3时多,深圳南山区兴工路的汉京峰景观施工工地发生一起重大安全事故。施工人员在铺设防护棚脚手板过程中,防护棚发生坍塌,造成9人死亡,1人受伤。

伤者已送医院抢救,事故具体原因正在进一步调查之中。9名死者中已有7人身份核实,该建设项目的责任人已经被公安机关控制审查,施工现场已被责令停工。

客车侧翻 14人遇难

据新华社广州3月13日电(记者 孔博)据广东省政府应急办发布的最新信息,发生在惠州市境内的重大交通事故目前已造成14人死亡,其中13人当场死亡,1人送医院抢救无效死亡;多人受伤,其中2人重伤。

据介绍,13日下午,谢道仙(男,1966年9月10日出生,住江西省赣州市定南县历市镇东岭村下塘组166号)驾驶赣B66656号大客车(隶属江西省赣州市智信客运有限公司定南分公司)运载57名乘客由江西定南开往深圳宝安西乡。该车行驶至惠州市惠城区金龙大道距小金口镇九龙村灯控路口1公里处时碰撞道路中央隔离带后侧翻路边。

500片螺旋藻 特价19.9元 抢疯了!

电话从未断、几次卖断货、成堆的订单…… 会员抢、物流忙、经理急红眼!

天然螺旋藻 21世纪人类健康的全能营养素 规格:500片/瓶 零售价:98元/瓶 <10瓶起订> 特价19.9元/瓶

神奇螺旋藻 营养“大集结”

初春气温忽高忽低极不稳定,细菌、病毒等微生物也开始繁殖,活力增强,容易侵犯人体而致各类突发性疾病。螺旋藻是所有植物中含β-胡萝卜素较多的,是胡萝卜的10—15倍,菠菜的35—40倍。身体虚弱的人,或是病后初愈的人可以多吃些螺旋藻,螺旋藻所含的植物蛋白较为丰富,易被人体直接消化吸收。

体质弱 迅速补充营养,就服螺旋藻

上了岁数身体抵抗力下降,尤其是冬日,稍感不适,家务活就会很累,长期食用螺旋藻,营养补充全面,均衡,并对很多慢性病都会起到意想不到的治疗作用,慢慢就能发现上述情况不再发生了,你家生活不再那么累了,身上轻松得很呢。

肠胃差 滋补营养,肠胃更强健

步入春季气温高而低,特别是老年人肠胃弱,并不注意,容易引肠胃病。螺旋藻所含的蛋白质属植物性蛋白,易被人体直接吸收消化,对肠胃经常不适的中年人来说,螺旋藻是不可多得的良药。

易疲劳 吃螺旋藻,给自己充充电

工作压力大,生活节奏快,精力严重透支,总是头疼、失眠、烦躁的烦恼……你该吃螺旋藻了,家备螺旋藻,对许多慢性病、疲劳的亚健康几片螺旋藻,给你充充电,还原现代生活快节奏,让你旺盛精力,提高学习效率。

爱美女士 吃螺旋藻,女人不怕老

天天在外奔波,风吹日晒的,更别提体面的皮肤了,有黑眼圈,容易长斑,人见人敬敬的!不管怎么样,女人应该注重内在调理,如今螺旋藻使女人年轻,坚持一年,你会让身边的大多数人对你的容颜,你是不折不扣的女人。

术后恢复慢 每日天然螺旋藻 身体强壮不服老

人一旦病了,身体各细胞都受损出来了,住院、做手术或吃药了,不仅身体恢复慢,恢复慢,身体往往还跟不上,每天服用天然螺旋藻,有利于术后营养补充及病情好转者的恢复,对术后恢复留下有益特效。

青少年儿童 补营养长身体 就服螺旋藻

青少年儿童经常不吃不喝,令家人很头疼,工部需要营养的小身体怎么令人担心呢?常吃螺旋藻,补充天然维生素微量元素,及人体所需各种营养素,有这样好的食品作营养,爸爸妈妈再也不用为孩子吃不下饭而过多担心了。

松果体素片 夜夜香甜好睡眠! 吃了松果体素片 瞬间催发睡意 超值特价 19.9元/瓶